b szémitjuk  k
and 180%;

“Eddigi tenulményaiik folyamén Jastuk, hogy kivéve a hétss gépeldel gorjesztott
szinkron motor eseteit, az aszinkron gép.a mégnesezéséhez saiikséges wattnélkidi_ tel- s
esttményét & halézatbol: veszi. Ez 0kbél aszinkron'gép, mint: generdtor ‘nélléan nem
tikodhet, mert cz esetben is-a gép: gerjesztését & taplalt halgzatbol kell venni. Bizo-

o8 koriilmények kozots ‘azonban,” amikor' az aszinkron gép' kapesaihoz kapacitiv
ellegli* 4ramkor. csatlakozik,: a7 aszinkron generdtor :magitdl. felgerjedhet, és-mint
néll6 - generdtor kép‘esft,eligs\jt;’r{féay;t){ézg}lg@tatni‘.-32 e, T

‘A 8.1, fejezetben. foglalkoztunk zinkron gép Qénexf;itbfos iizeénié“rel, “ahol, ;

nt fentebb emlitettiik, latbuk; hogy:az:aszinkron generstort csak ‘akkor tarthatjuk® :
“izemben, ha megfelel 4llandé periédusszémi és dllandé fesziiltségi hélézat éll rendel- .

kezésro, amely a szikséges mégnesez8: wattnélkiili teljesitményt szolgdltatja. Miutén
{ szbatikus kondenzétorok-is képesek wattnélkiili teljestményt szolgéltatni. ezért kozel- -
ekv6 a gondolat, hogy olyan aszinkron genérétorok, amelyeknek kapcsaira sztatikus N
kondenzétorokat - kapesolunk, “Kképesek “6nall6" generdtorként’ mikodni. - Valéban, ha
az_ aszinkron gépet, kiils6 hajtéervel tartjuk forgisban és az &llérész kaposaira kon- -
‘denzétorokat kapesolunk, vagy olyan: hélézattal kapesoljuk Sssze, amelyriek tekinté-
lyes kapacitésa van, akkor a gép miagétél felgerjed és felgerjedt dllapotéban teljesitmény
szolgiltatdsara is képeés.” = oo L Ao
"Bér ogészen kiilonleges alkalmazésoktdl cltekintve, az aszinkron gépet, mint 6ndllé

generdtort nem szokték alkalmazni, az aszinkron ‘generdtor ongerjedési jelenségo
_mégis nagyfontossigi iizomi szempontbél. Ugyanis egyre tobb lesz n kiildnbszd vil-
. lamos energia fogyaszt6i helyeken és kiilondsen aszinkron motoros fogyaszték kozolé-
ben elhelyezett sztatikus fézisjavité. kondenzétorok szima. Az 5 68 10 éves Allam-
" gazdashgi terveink médszereson gondoskodnak a fizistényezének sztatikus kondenzéto-

okkal t8rt6n6. ltalénos javithddrél. Miutén az aszinkron motornak éppen az a7 egyik
egnagyobb hidnyossiga, hogy a. terhelés csékkenésévol erdsen romlik a primer fdzis-
ényez8, ezért a gyskorlatban a fézisténycz6 javitdsat sok esetben kozvetleniil a motor- .
81" feldllitott. sztatikus ‘kondenzétorral végzik." fgy ozutbn. az az. aszinkron motor,:
amelyet o hélézatrdl vald lekapesolds utdn pl. a vole mochanikailag egyiittforgé tome-
gek'forghsban. tartanak, a fézisjavité kondenzator hatisbra felgerjedhet ¢s a kapcsain
+mindaddig képes fesziiltséget: adni, 86t teljesitményt is szolgaltatni, amig még elég
nagy. foxdulatbzé.mmal' forog. Ha ezt ,a**k&irﬁi]ménjt nem ismerjiik, vagy nem . tulajdo-
nitunk fontossigot, e kérdésnek, akkor konnyen kivetkezhet' be baleset, vagy tzem-.
zavar.. Ezen. balmenden t5bbszor- taldlkozunk tkisebD elosaté hhlézathoz kapesol6ds
- vizerbmiivekkel, amelyekben, az. egyszeriiség. kedvéért aszinkron generdtort alkalmaz-
hak. Aszinkron generstornak ilyen irfnyd felhaszniliga gazdashgi terveinkben szerepld
torpevizerémiivek épitésévelikapesolatban, egyre ragyobb. teret .fog kapni. Mivcl
“in:szokésos Sfhaisjavitbe céljbra sztatikus. kondenztort alkalmazni, -ezért
megszakité” berendezésekot *az aszinkron.gép- felgerjedési- jelenségoinel
0 kell megvé; ni és°alkalmazni. Ha az aszinkron generdtor,
désti halozathoz csatlakozik; ¢ halézattal aklcor is Ssszekottetés-:
g’ valamilyen' kapesoldsi-mitivelet; vagy meg-
T ilon"isztatikus kondenzdtorok :
xj ‘Eg: a7 -eset killo::

.
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ndsen veszélyes, ha a hilézaton abban a tudatban, hegy a taplalasi fesziiltség kima. - 4K  VOS2ie
radt, dolgozni kezdenck. Sziikséges tehit foglalkozni az aszinkron generﬂtor‘ﬁnger- 2 kon
jedési kérdéseivel. _ T ’
Elsésorban a kondenzétorral gerjesztett aszinkron generdtor iiresjirdsi &llapotét
vizsgdljuk. A 9.1. 4brén 14tjuk az aszinkron generdtor (AQ) kapcsolfisdt, A generdtor

N

A he
4llérész tekercselésénck kapcesaira hAdromffizistt sztatikus kondenzdtort kapesoltunk.
| . — B o
e o E. ] ’
— . : Magh
. e ul imped
. 46 AZ Uur

9.1 dbra. Kondenzdtorral gerjesztett aszinkron geneiétor kapesoldsi vézlata tiresjrdskor
. . . 13 . - 'Y . . N

| {9.1),

A K kapcsolé nyitva van és az aszinkron generitor — amelyet pl. vizturbina
hajt — iiresjirdsban szalad, Hogy az aszinkron generétor felgerjedési jelenségét meg.’
érthessiik, felrajzoljuk a generftor helyettesité kapcsoldsét a kondenzdtorral (lasd
9.2 a’ubré,t).-Egyelére'“.feltételezzﬁkianélkﬁl,‘ hogy a felgerjedési folyamattal kozelebbrs} .
foglalkoznénk, hogy a generitor a kondenzdtor hatésira felgerjed és a forgérészt. +
forgatva n kapesokon dllandé periédusszimi fesziiltség jelonik meg: Allérész veszteség,

helyet:

Ly 4
J
¢ A (9.5
_ L gt ‘rész k
. U, -r ’XC < /XO ) E BZOlgét]
> :
9.2 dbra. Uroéjd;ésban kkondonzitorral gorjesztett asy_inkr'on‘ ' jv : A W, csa
generditor helyettesits kapcsolésa, . : A Uresjs
' . ’ . . : . i A _R 3 ]
nélkiili gépet képzelink. Az aszinkron gép surléddsi veszteségeit a hajtégép fodezi . igﬂy{ '}?
és miutdn nines 4llérészveszteséy és a kiilss korben levé kondenzdtort is veszteség. ° :

mentesnek képzeljilk, ezért a forgérésznek a gép felgerjedt &llapotdban iiregjArdskor
- nem lesz szlipje az 4llérész forgémezdhiz képest, a forgérészben igy dram nem folynék :
A valdsdgban ezzel szemben a, forgérész iiresjirdskor egészen kis negatfv szlippel fog
jérni, mert mint aszinkron gép csak ilyen médon képes az &llérész 6s kondenzétor

“ woved S20 %900 a /bl péw 4‘5@?’{
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—

i fesziiltség kixﬁ a p - veszbeségi - teljesitményét szolgaltatni, Uresjérdsban a gép &llorész Arama (1) és
generétor dnger. E a kondenzétor drama (I,) egyenlé nagyok: - : ) B

: L T L 4+1 =0 . (9.1)
'Z:jérési éllapotét E. . o U, 1. '
4sbt. A generétor & A helyettesit kaposolés alapjan : L= ——1, X, = _—

g e . N & J1 N N 3 <

tort kapcsoltunk, y ' - s , IR T 71X, Cow

’ ¢ I : ~ :

: 6s ‘. . —°=ij' : 9.2

e o ‘ . U, (9.2)

impedancia g, szlipnél: '

L. Magira a generatorra az ismert Ssszefiiggés alapjin az alldrész kapcsokra vonatkozé

P R)' M)Wlm +ﬁmpc‘«~k\/wb)

iXo[ix,+ 2 /
: s
T =i X, + —— M‘(g 3)
- r N - 2 Al &
7(4\0‘!‘1\2)4-'8—0 : Q(Y"le/\
Az iiresjardsi AramerSsség Iy = -2 és a (9.3) felhaszndlisival;
‘0
: . . Vs
' - I Xoet Xy) 4 =2
I, . %o '
‘ -l—lr = * EaN - - -R— (9.4‘)
_ ‘ , P (X N X+ NEN) N R XS
:lata {resjardskor - ' A
. ©{9.1), (9.2) Gs (9.4)-bél
t pl. vizturbina S . X, + X,) + X
i jelenségét meg- I 4+ 1, 80 o
lenzétorral (ldsd 3 : - U S — , : T e g -!— jw ( =10
abtal kozclobbrél S8 b X Xy Xy ok XX 4 (X, 4 X 2 -
_6s o forgbrészt - M . } oo
lérész veszteség . Xi=ol, X;=wlyé Xg="w L,
" 2 helyettesitéssel: : S ' ' ' ‘
ﬂr- BN A Ly + Lo)w — jw? O(Ly Ly ++ Ly Ly + LiLy)+ T.: [1—C(L, + Lyyat)=0" (9.5)

A (9.5) kifejezés csak akkor lehet nullival egyenld, ha mind a képzetes, mind a valos
rész kitlon-kiilén O-val egyenld. B feltétel o valés részre o kovetlkezs eredményt

' . “szolgéltatja: . ‘*C‘PD CM\,’[‘&)

‘ ’,‘ : o P 1 _ TGS M(D»Q&cs% (9.6) e
TR D oV Ser

on . : f - @, csak akkor lehet a (9.5) egyenlet gyoke, ha behelyettesitésekor a képzetes rész is 0. .

| - Uresjéras esetén ez gyakorlatilag teljesiil, mert s, kozel 0 és fgy a valés részben szerepl6

" R,/s, nagy értéke mellett a képzetes rész elhanyagolhaté. Forditva, ha s, nagy 6s

haj,’tdgép fedezi fgy Ryfs, kicsi, aklkor a- (9.5) egyenlet valés része “hanyagolhatd el és a képzetes
it is veszbeség- . részbéi: | B R - :

an tresjaréskor SN o R | ~ '

m nem folynék;, Wy = == 77 —
wtiv szlippel fog V Ly L, .
6s kondenzétor A1 L + ¢ (9.7)

Ly + L,
wh—% 0 lg LO WM 4

I ot T

l}é@fﬁ?f>ﬁiwolﬁb
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A (9.6) és (9.7) Osszefliggésck megmutatjik, hogy a primer frekvencidnak az aszinkron-
8ép kondenzitorral t6iténé Ongerjedésénél két értéko lehetséges. Az elsénél (c0y)
a (9.6) Osszefiiggés szerint az aszinkron gépnek az sy = 0-hoz tartozé induktivitz’msq.
a ¢ kondenzitor kapacitdssal rezondns dramkort alkot, amelynek sajdt frekvencidja
egytttal o generdtor primer frekvencidja is. Mivel ennek az dllapotnak iiresjarisinak

kell lennie, w,-nck a forgérész szOgsebességével (villamos sz0gben mérve) kell meg.

egyeznie. Ezért a gép akkora fesziilt, fog felgerjednj, amelynél. a_telités hatésara
az Ly 4 L, érték a (9 i - E——

.6) Osszefliggést teljesiti.

A miésodik esctben a (9.7) Gsszefiiggés alapjén az'a..szin'kron gépnek az s, — oo

szliphez tartozd induktivitdsa allcot @ kondenzdtorral rezonéns kért, Tonnok a rozondns -

frokvencidnak nz tizem szempontjdbél gyakorlati jelent6sége nincsen. Végcredmény-
ben, ha a felgerjedési folyamat végbement, -akkor kb. a forgérész fordulatszdméanak

és a pélusszimnak megfelels Uresjdrdsi periédusszdm fog az 4llérész kapesokon jelent- ~

kezni. Az dngerjeszt8 aszinkron enerdtor liresjArdsban az &llérész periddusszdm &
a forgdrsz fordulatszam Osszefiiggés tokintotéhon ugy viselkedik, \mintha szin cron}
Erz:i) !cnnei Ha a fordulatszémot esOkkentjiik, akkor amig a felgerjedt lapot tart,
az allérész peridédusszdm o fordulatszém és pélusszdm dltal megadott értékii less (pl.
4 pélus esetén 2 = 1200/pere-nél 40 Hz). Névekvd fordylatszdmnal az egyszer felger.
jedt gép. gerjesztve marad -liresjirfsban és a primer periddusszdm névekvd fordulat-
szdmmal ardnyosan névekedni fog. . '

Fenticket elérebocsitva, részletesebben foglalkozunk- magéval a félgerjedés jelen-
ségével. Eddig aszinkron gépek vizs Maténdl X, értékét Altaliban dllandénak vettii

vagyis bizonyos telitést feltételezve, a permeabilitast dllands értékfinek tételbztilk

fel. A felgerjedéds jelenségének vizsgilatdnil e szemI&lettdl ol Tall térniink. Ugyanis
amint lattuk, felgerjedt dllapotban a gép magnesczd dramdnak a ] kondenzitordrammal,
valamint a ~kondenzdt;orfesziiltségnek o gépfesziiltséggel . kell egyenldnek lennie,
Mind a kondenzitornak, mind az liresen jard aszinkron gépnck megvan azonban a
maga fesziiltség-dram jelleggdrbéje 6s. o két jelleggorbe  fiiggetlen egymastél. A fel-
gerjedt 4llapot feltétele tehdt .esak akkor nyerhet kielégitést, ha 5 két jelleggorbe

metszi egymdist. Ez a metszés valéban csak akkor kivetkezhet be, ha a kondenzétor. .

egyenes (a kondenz’dtoréra‘m a fesziiltség fiiggvényében) metszi az aszinkron-gép
liresjirdsi jelleggdrbéjét (. _miégnesezd dram g kapacsfesziiltség figgvényében, lésd
g_{i{/a_g_b_r_tg_ A felgerjedésnek tehit az & feltétele, mngép telitési gor-

1€t & kondenzétor cgyenes messe. Ha a gép telitési gorbéjének a kezdeti egyenes.
részchez tartozé induktivitésis Xoi-vel jeldljiik, akkor o biztos felgerjedés foltétele::

X+ Xy > X, (9.8)

Ha X, + X, =X o> tehét a kondenzdtor cgyenes egybeesik a telftést gorbe k"ezdety"
telitetlen dllapotnak megfelelé egyenes részével, akkor a felgerjedés teljesen bizony-
talan, &ltalaban nem kovetkezik be, mert a két grbének végtelen sok metszéspontja
van, Végiil, ha X, 4 Xy < X,, akkor felgerjedés egyfltaliban nem kovetkezhet be.

A felgerjedér folynmata o névlogos poriédusszimnalc megfleleld fordulatszdmmal
hajtott aszinkrongdpndl hosszabb, révidebd idé alats kovetkezik be a kondenzétor.
nak az 8llérész kapesokra t5rtént kapcsoldsa utén, A felgerjedés az cgyendramu gépek
ongerjesztéséhez hasonléan csak akkor térténhet meg, ha a forgérésznok van remanens
mignessége, aminek hatdsfira o pélusszdmnak megfeleld forgérészmez8 kialakulhat,
Ha ez a remanens mégnesség nagyon kis 6rtékd, a felgerjedés hosszabb, ha ria;gyobb‘

'értékﬁ, rovidebb ideig tart. Ha o gépnek, illetve g gép forgérészének nines remanens 4

magnessége, akkor az dngerjesztés bevezetésére toblh lehet8ség kindlkozik: vagy rovid -
idére Gsszekapesoljuk az 4ll6részt fesziiltség alatt .]c'y(ﬁ hélézattal és azutin a gépet

levd fc

a gép’

méignes
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- ..& hélézatrdl lekapesoljuk, o gép felgerjedve marad; vagy- cstszdgytirtis forgérész esetén
.. orovid ideig. tarté. egyendramu gerjesztést adunk a forgdrésznek; vagy rovidrezérs
- forgbrészli-gép esetén az &llérésire tott egyendrammal adhatunk az 4116 allapotban
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9.3 a és b.dbra. Az nszinl ron goneritor mégnesexndsi jelleggérbéjo

és o kondenzdtor ogyencs . .

levd forgérésznek remanens mégnességet, A felgerjeddsi folyamat idStartama tchés

a gép elééletétsl, a felgerjesatési folyamat pillanatiban adott forgérész remancns
mégnességtdl fiigg. , '

A névleges fordulatszdmmal jiré felgerjesztett gép fordulatszdmdt csokkentve

~azzal egyiitt csokkenni fog a fesziiltség. A csélkend fesziiltséggel egyrészt a gép mag- -

nesez gorbéje a cskkend periédusszim miatt laposabba vélik (ugyanahhoz a gerjesztd
dramhoz kisebb fesziiltség tartozik), mésrészt viszont a kondenzétor-egycnes mere-
dekebbé lesz (a kondenzdtor-fesziiltség csokkend periédusszdmndl, de ugyananndl
a kondenzétor-4ramnal megné). A csékkend fordulatszémnal azzal arfinyosan csdkkend
periddusszém tehdt azt akozza, hogy a gép telitési gorbéjének és a kondenzétor-egyenes-
nek a metszéspontja elvdndorol a telitési gorbe telitetlen része feld, Igy el fog érkezni
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a csblckend fordulatszémmal iiresjérfsban a kritikus periédusszdm, amelynél a konden-
zlitor egyenes egybeesik a mégnesezési gorbe egyenes részével, amikor bekovetkezik 4§
a legerjedés. Hasonléan: névekvé fordulatszémnal lesz egy kritikus fordulatezhm — 3
ill. periédusszém = amelynél az aszinkron generitor. kapcsaira tett kondenzitor - -

hatdsira a felgerjedés bekovetkezik. : ‘ -
Az agzinkrongép mignesezési gorbéjét egyszeriibben hasznélhatjuk a felgerjedési
fesziiltség megitélésére, ha nem a méignesezd dram fiiggvényében rajzoljuk fel a fesziilt-

séget, hanem I,/U, viszonyszdmtol fiiggSen. A megszokott mégnesezési gérbe helyett . ..

a 9.3/b. képen lithaté jelleggdrbét kapjuk. A mégnesezési gorbe egyenes részén leolvas-
haté telitetlen értékekre Iy,/U, = dllandé, vagyis a 9.3. 4bra b képen rajzolt jelleg-

gorbe kezd§ része az U, = 0 értékrdl az I ,;JU kezdeti abszcissza értékkel az -ordinita- -

tengellyel pdchuzamosan indul és csak akkor hajlik el az abszbissza irAnydban, amikor

a telités qudi éreztetni hatdsit. A 9.3. dbra b kép szerinti‘{xbrtizol'gisn:ak az a nagy elénye, - '

I, '

1 - .
hogy Az ~— = —]—‘— = —~ 6ért¢knél kozvetleniil leolvashatjuk a felgerjedési fesziiltséget. h

1 1 ) i .

Az fbrébél nz is tiszthn latszik, hogyha 1/X, értéke kisebb. vagy egyenls a mhgnesezési

gorbe kezd§ tangensének megfelel§ 1,,/U, értékkel, akkor a felgerjedés nem kivetkez-
het be. A ' '

Ha az aszinkron generator a forgdrész kezdeti remanencidjinak, valamint a kap-

csokra tett megfoleld nagysigt kondenzétor hatdsfra felgerjed, akkor a kapesaira

villamos terhelést kapesolhatunk. A villamos terhelésnck megfeleld teljesitményt, . -
eltekintve a vesateségektsl, a gépnek a-tengelyén mechanikai munka formajéban kell .
- bevezetni. A kovetkezSkben vizsgilat tirgyivé tessziik az Ongerjeszté aszinkron

generétor-fesziiltség:, dram- 63 fordulatezim-viszonyait a ‘villamos terhelés bekapeso-
l8sa utdn. , b '

A gép kapcsoldsit a 9.4 4pra a kép mutatja, a b képen a hcl‘yettesiiﬁ kapesoldst -

ldtjuk. A generdtor villamos terhelését a parhuzamosan kapesolt X, tiszta induktiv

€3 R tiszta ohmos ellendlldsok képviselik. A jX, ellendllason 4t folyik az I, = U,jX L

dramerdsség, az ohmos ellendlldson At I, = U /R wattbram. Magit a gépet &llorész-
veszteségr nélkiil képzeljilk és az egyszeriisitett helyettesitdkapesolast alkalmazzuk,
Ahhoz, hogy a gép a-kapesain wattos teljesitményt leadhasson, az aszinkron generé.-
torokrél mondottak szerint, a forgdrésznek az &llérész forgdémezdhoz képest (— )
szlippel kell eldresictnie. Ha a kondenzAtorral gerjesztett aszinkron generétort 4llandé
fordulatszédmmal jaratjuk, és az 4ll6rész ohmos terhelést ndveljiik, akkor az abszolit

értékben névekvs negativ szlipnek megfeleléen az &ll6rész periédusszémnak csokkennie - 3

kell. A jelenségeknck a kovetése a vAltozd periédusszém mintt nehézségeket okoz és

ezért inkabb feltételezziik, hogy a véltoz6 kiilss wattos terhelés novekedésekor a hajté- -

—
. - \ r

9.4 @ dbra. Kondenz4torral gerjesztett aszinl ron generdtor 'I<upc§olésa
: ohmos és induktfv terhelcssel ' :
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.

' gép fordula.tszémat a negatlv szlipnek mcvfeleloen mindenkor n = ny(l - 8) értékre

szabalyozzuk Ha ezt a feltételt elngadJuk, akkor allandé primer periddusszim mellett
vizsgblhatjuk az allérész fesziiltségviszonyait, vAltozé kiilsé terhelés esetében. A helyet-
tesito kapesoldsbél kiolvashaté, hogy :

fa o+ L1 + T =0 - : (9:9)
. Y]
' ,(x +X,)=)X 3
e . . [ A j
Ja Ty X V 2 \
U =R E] iX, :J.r':—;xc FXy+Xy)
i | . .
. J

9.4.0 gibra.' Kondenzdtorral gerjesztett aszinkron generétor
helyettesité kapcsoldsa terheléskor-

A helyettesitd kapesolasban szerepld ellendlldsok kozil egyediil az X, fiigg o foszilt-
ségtdl, ezért az egyszeriisitett helyettesitd kapesolishan szereplé -§ X - —2 belsd yép-
, ' ; s

ellendllis a fesziiltség mindenkori- értékétdl figgetleniil hatirozza meg az I, fram
kordiagrammjat, amely ezek szerint cgyezik az aszinkron gép ismert kordiagramm-
javal. Meg kell azonban jegyczni, hogy nmcnnyxbcn terheléskor viltozik a fesuiiltség,
,\k]\01 a, primerdram meghatirozisandl a mignesezési dramot o telitési gorbének meg-
feleléen viltoztatni kell, ugyanakkor valtozik a kiilonboz§ fesziltségértékeknek meg-
felelGen az dramoknak o léptéke is. A 9.5 &brén felrajzoltuk az I, Aram kordiagranmm-

Lt

9.5 dhra. Kondenzétorral gorjesztott aszinkron generdtor koérdiagrammja

13 Villamos gépek uUzemtana — 4403 — 7-2p




194 " ASZINKRON GENERATOR UNGERJEDESE -

jat, valamely kozepes U, fesziiltség mellett, Az I; dram kérdiagrammja dllandé fesziilt-
ség mellett az I, kérdiagrammjitél az I, magnesezé drammal kiilonbozik. Az dbrdba
berajzoltuk a (9.9) cgyenlettel meghatérozott dramokat. Végeredményben a gencritor
primer dramdnak (I,) a gerjesztd kondenzétorban folyé dramnak (I.) és az induktiv
terhelésnek megfeleld (X,) Aramnak zdrt Aramvektor-hdromszéget kell alkotniok.
Ebben az allapotban a fogyasztéi és generdtor dramok a terhelésnek megfelels egyen-
silyl éllapotban vannak.

Ha valtozatlan kondenzitor mellott és dllandd terhelési teljesitménytényezst
foltételerve (g, &llando, B{X, = dllandd) a terhelést niveljik, akkor ahhoz, hogy \ijabb
egyensulyi &llapot 4lthasson eld az I, dramerdsségnek csdkkennie kell, ami csak a fesziilt-
ség cstkkenése mellett kovetkezhet be (ldsd 9.5. dbra szaggatott vonallal rajzolt Aram-
sokszdget). A mignesezd dram és o fesziiltség kozotti sszefiiggés nem linearis, ezért
a 9.3 dbra b képen adott A&brizoldsi méd segitségével fogjuk a killonbdzé terhelési

dllapotokhoz tartozd fesziiltségértékeket meghatirozni. Ahhoz, hogy ezt az dbrizoldst

beilleszthessiik a kordiagrammal térténd szerkesztésbe, az I vektorok helyett mindeniitt
1)U, vektorokat fogunk rajzolni. Az U,-gyel tértént osztis a vektorok viszonylagos
helyzetét nem befolydsolja, ellenben elérjiik, hogy azok az I/U, vektorok, amelyek
fesziilts6gtSl nem fiiggd cllendllison &tfoly6 dramokra vonatkoznak, ne viltoztassik
értékitket. A léptéket kiilonbozd fesziiltségeknél megvéltoztatni nem kell. I,/U,,
1,/U, és1.|U, értékei valtozd U, fesziiltségnél dllandék maradnak. Az I/U vektorok
kordiagrammjdt a 9.6 Abrin rajzoltuk meg. Az I,/U; kordiagrammjit az I, kor-

1

vl

9.6 dbra. Xondenzditorral gerjesziett aszinkron generitor kapocs-
fesziiltségének meghatdrozdisa

N

diagram

-olyan k¢

pontja v
berajzolt
ismerjiik
tengely ]
a misik
szlip a .
hatéan 1
jelleggor
I,/U, fi
I,/U, 6r
valtozik
leniil lec
adott ko

szaggato

vagy

Az Abra
raskor {
U, érté
¢, faziss:
1ésnél as
valtozik,

1 ~ kapunk,

mert ek

. - wattos 1

lilmilja
het6 leg
hangily

" saink 4

szémra,

kor érh
g6részén
diagram
kori neg
hajtogéy
megfelel
Abrén g
a feszilt
leadott

vényébe
értékoekr
esetében
élesen
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a dllandé fesaiilt-
»6zik. Az abréba
yben a generétor
)-és az induktiv

kell alkotniok.
megfeleld egyen-

isitménytényezdt
hhoz, hogy ujabb
mi csak a fesziilt-
llal rajzolt aram-
m lineéris, ezért
l6nboz8 terhelési
wt az dbrazolst
elyett mindeniitt
rok viszonylagos
ktorok, amelyek

ne vhltoztossik
em kell. X5/U,,
Az 1JU vektorok
mjat az Iy kor-

wpoc 8-

_kapunk, ha a terhelés tiszta ohmos,
mert ekkor az 4tvihetd legnagyobb

- megfeleléen kell szabalyozni. A 9.7

TERHELES] JELLEGGURBEK ' .195

diagrammjéhoz hasonléan kapjuk. Az 1,/U, irbnya és ért¢ke allando, ezért a végpontja

" olyan koérén mozog, amelynck dtméréje X;/U, kor dtméréjével egyezik, csak a kozép-

pontja van a kapacitiv dramok irinyaban 00, = I|U, tavolsiggal eltolva. Az abriba

‘berajzoltuk az igy meghatirozott K, kort. Ha a terhelés Ip/U, watt Gsszetevgjct

ismerjiik, és ezt berajzoljuk az ordinata-tengely irdnydban a K kor és az abszcissan-
tengoly kozé, akkor megkapjuk az X /U, vektor egyik végpontjit a K kéron, amelynek
a mésik végpontja az I,/U, kéron van rajta. Utdbbibol e terhelési dllapothoz tartozé
szlip a.skala segitségével leolvashato. L/U,, ill. @, ismeretében az dbraban lat-
hatéan megkapjuk I,/U, értékét is. Ugyanebbe az dbraba berajzoljuk a magnesezési
jelleggorbét az Io/U, figgvényében a 9.3. dbra b kép szerint. fgy U,-et kapjuk az
1,/U, figgvényében, amelybél koribbiak szerint kozvetleniil kivehetjik a killonhoz6
1,/U, értéknek megfelelé U, fesziiltséget. Ha a wattos terhelés véltozik, akkor egytttal
valtozik I,/U, értéke is, amihez tartozd fesziltséget minden tizeméallapotban kozvet-
leniil leolvashatunk. Az abribél kiolvashaté az a legnagyobb terhelés is, amelynél az
adott kondenzatorérték mellett a fesziiltség mér letorik, a gép legerjed. (A. 9.6. dbrin
szaggatott Aramhdromszog). Bzek szerint a stabilis tizemnek a feltétele

! I I, . I 1. .

—£ — Bging, — —* > Y 0.1

U, U, 7y, T U, (9.10)
vagy

1 1 1

— > — 4 “Zsin - 9.

X, X P P2 7, (9.10/a)
Az 4brabol kiolvashaté az  iiresji- '
raskor felléps legnagyobb fesziiltség l T
U, ¢rtéko is. A fesaiiltség llando
¢, fhzisszdg mellett novekvd terhe- ujs

l6snél az U, és Uy értdkek kozovs
valtozik. Kedvezdbh viszonyokat

Xe=2,120

wattos teljesitmény lénycgesen fe-
lillmtlja az induktiv terhelésnél elér-
hetd legnagyobb értéket. Ismételten
hangilyozzuk, hogy meggondold-
saink 4allandé primer periédus-
szhmra vonatlkoznak, ami csak ak-
kor érhetd cl, ha a generdtor for-
goérészének a fordulatszéma a. kor-
diagrammbél kiolvashaté minden-
kori negativ szlipnek felel meg; a
hajtégép  fordulatszbmét  cnnek

4brdn gyakorlati esetre felrajzoltuk
a fesziiltség és a szlip vAltozdsit a
leadott wattos teljesitmény fiigg-
vényében kiilénboz8 kondenzator

értékeknél, cosp, = 1 6s cosp, = 0,85 , ——cosf)= 1 ——=-(05:0.85
,(?se'ocbcn.‘ A7 . dbrabél  kiilondsen 9.7 dbra. Kondenzétorral gorjosztott aszinkron
élesen kivilaglik, hogy a konden- generéitor terhelhetésigo

13%
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zittorral gerjesatott 6ndllo aszinkron generftor ohmos terhelésnél kedvezdbb fesziilt-

ségviszonyokat, kisebb feszilltségviltozdst ad. Altalaban azonban a kondenzitorral
‘gerjesztett Sndllé aszinkron generdtor inkdbb, mint kiilénleges iizemi sllapot szokott:

jelentkezni és e vonatkozdsban vet fel, mint kordbban littuk, fontos tizemi, illetve
védelmi kérdéseket. ‘

Trdekes megjegyezni, hogy bizonyos mérési célokra seivesen alkalmazzik a kon-
denzitorral gerjesztett aszinkron generdtort, mert a kapesain nyert fesziiltség igen joé
szinusz alakid andlkiil, hogy maga a gép kiilénleges tekercseléssel lenne clldtva, Ennek
az az. oka, hogy a kondenzitor a felsd harmonikus fesziiltségekre rovidzarlatot jelent,
©oigy  azok o 0 fogyaszténdl a
kondenzittor kapesok utin mér
nem jelentkeznek. Jlyen ki-
sérleti elrendezést mutat a 9.8.
dbrdn lathatd kapesolds, amelyet
a Guanz-gydrban szigetelési pré-
bik céljara alkalmaztak. A jé
szinuszalnlad fesziiltséyg o gzige-
telési prébaknal fontos kovetel-
mény. Kbben az  egyfizist kap-
esolisban a kondenztor szerepét
a probatranszformitor belsd ka-

h»
aF
.

balyozdsa a generdtor kapesai-

9.8 dbra. Seigetolési probiakndl haszndlt olrendezés, hoz pirhuzamosan  kapesolt

Az dramforrds aszinkron generdtor © ohmos cllendllds  bedllitisdval
tortént.

Végiil meg kell emliteniink, hogy oly esetben, amikor a kondenzdtorral gerjesstett
aszinkron generdtort {izemszerticn kivinjuk haszndlni, akkor célszerii a generitor
kapesaira a_kondenzatorral parhuzamosan kapesolt telitett fojtétekercset kapesolni
(lasd 9.9. abrat). A fojtétekercsnek az a célja, hogy a csokkend terheléskor el6alld
tilzott fesziiltségvaltozast kikiiszobolje a telités kovetkeztében hirtelen ndvekvd

mignesez$ dram hatdsaként, A fojtétekercset sziikség szerint felhasznalhatjuk takarék- -

kapesoldsban a kondenzatorok legeélszer(ibb fegziiltdéggel torténd tAplildsira is.

o ‘(_\
4.6 C;/ ] ‘
/ 4 |
! \
< FT. .
\

‘ T T T
9.9 dbra. Kondenzétorral gerjosztett aszinkron generitor, péirhuzamosan
kapesolt telftett fojtétekercesel az iiresjérdsi fesziiltség csokkentésére

pacitisa jatssza; o fesziiltség sza~
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-86 HAROMFAZISU ASZINKRON MOTOR

cliennyomatékkal indulo motoroknal gyorsan kell atkapesolnia (pillariatkapeéolé
mert ollenkezd esethen az dtkapesolds alatt iellemetlen mértékben lelassulhat a forgo-
dett Aramlokést okoz és az

rész és az htkapesolds csillagbol hiromszdgbe meg nem enge
cgész ‘kapesolds céljat vesziti.
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6.17. a) dbra. Inditds csillag-héromszog ~6.17. b) dbra. A héromszégbe valo tkap-'4
 kapesolo  sogitségével. Az Atkapesolfist  csoldskor ugyanakkora é&ramlokést eng

esillagh6! haromszoghe ukkor fogunatosit-  diink meg, mint a csillaghan val6 indi- j

julk, amikor a motor csillaglkapesoldshan
. mér nem gyorsul tovibb. :

6. 7. Aszinkron genera’tor.'Aszinkron motor mint fék

k]

Ha az aszinkron motort a szinkron fordulatszam felett kiilsd hajtéer8vel forgat-

'no——n

juk, akkor n > my 65 &=

0 . :
a szlip egyencs scgibségévcl.megfmllapithat\é, a koron a negativ szlipekhez a P, iires:
jardsi ponttél Po pontig terjedd alsé korpontok tartoznak (az
tartozé AramerGsséget a 6.4. Abrdba berajzoltuk a szlip egyenes segitségével). . .
Vizggaljuk meg negatfv szlipcknél az energia ftjat a gépben. A forg6rész rézveszte-
ség: P,, = s P, mindig pozitiv, de miutan s negativ, tehds I’-nek,
nek kell negativnak lennie ahhoz, hogy a forgérész ‘rézveszteség pozitiv lehessen
A negativ légrésteljesitmény azt jelenti, hogy a gép nem vesz fel a hilézatbol teljesit
ményt, hanem ellenkezéleg, a halézatba visszaszolgaltat energist. Ugyanekkor a gép
mechanikai teljesitméniye P, = (1 — ) P, 6s (1 —s) s negatly értékeinél mindigy
pozitiv, tehdt negativ P légrésteljesitmény mellett a Py
is negativ. Az eddigiekben pozitiv mechanikai munkan o gép
nyert munkét értettiink, negativ  mechanikai munkén tehdt a - gép tengelyénl
* . bevezetett mechanikai hajtéenergiit Grtjiik. Az aszinkron gép
‘mint aszinkron generd
a veszteségektbl, a gép tengelyén bevezetett t’gljesitrﬁényt_az 4ll6rész tekercselésen

fordulatszdmokon- (negativ szlipeknél)

a halézatnak leadja. - "

. A 8.18. {xbx;{xbuii félrdquituk az_aszinkron gehcrﬁtor/ ‘ ‘cnergizi-'folyam é«br‘é.’j?a/
_A tengelyen bevezetett teljesitmény egy része a sarlédasi és ventildcids veszteségel

.

< 0 a szlip negativ.. Amint a liéxrdiugrammbéi
s = — 0,1 &zliphes

a 1égrésteljesitmény-

mechanikai teljesttmény,
tengelyén motorkény

o szinkron. feletly
dolgozik. Eltekintve

1

I

i
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n, motorként
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am Abrajat.
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.8

" (P,) fedezésére szolgal. A megmarado teljiisitménjr fedezi az - a(P’" —P)=P,
forgoérész rézveszteséget, valamint szolghltatja a légrésteljesitményt: P, = ; L.
. , ‘ s

" A légrésteljesitmény fedezi az allérész réz- és vasvesztesdget, czeket levonva a 16grés-

teljesitménybél, kapjuk az 4llérész tekeresén 4t a hilézatnak atadott teljesitményt.

Ha a gép generatoros tizemére is felrajzoljuk a nyomaték (Iégrésteljesitmény) ¢s o for-
" dulatszém Ssszefiiggését kiiléonbozd forg(’)r{}sz-kér»ellenéllzisokat' feltételezve (kilonboz6
. q értékeknél), akkor a 6.6 képen. a negativ szlipekhez tartoz6 nyomaték Geszefiuggé-
-seket kapjuk, Hasonléan a motor-iizemhez, itt is eltolhatjuk a billené nyomaték helyét,
- a billend szlipet, ohmos ellenilldsnak o forgbrész korbe torténd iktntdsfival,

)

Pvfu
|
”.
’_',‘Pm'Ps i
: 1"71=s
. L L LIl

/77 7]

!

6.18. dbra. Az aszinkron generfdtor energiafolyam dbrdja.

A generdtoros tizem nyomnlékit is & (6.22) képlettel szimfthatjulk, de a szlip itt
negativ elgjeld. A generftoros tzem billeng szlipjét (6.19) hatdirozzn meg, de itt a négy-
zetgyokot negatiy clgjellel kell venniink: '

4 Ry Iy

Spp == — 8§y == T T g -
i R 5 T T
A generitoros billend nyomatékot megkapjuk, ha a (6.22)-be s = — 8-t helyettesitiink:
M,, 2(+e 1l4e
M, — 242 1—e¢

Ha &= (5,1; akkor M, /M, = -:-1,1/0,9 = — .1,2?. A generitoros bi11e116 nyomabék
a felvett példaban 22%-kal nagyobb, a motoros ‘pillené nyomatéknal. A kilonbséget
a motoros ¢8 generatoros billend nyomaték kozott az Allérészveszteségek okozzdk. Ha

1R HBH} F N
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88 HAROMF)\ZISU ASZINKRON MOTOR
R, =0, & = 0, vagyis Allorész rézveszteség-nélkiili gépben a vasveszteségektél eltekintve, koziil kettén
& generitoros és motoros billen§ nyomaték egyenlé nagy. i Amig a forgc
Igen fontos megjegyezni, hogy amint a 6.4, 4brén rajzolt kordiagrammbdél kiol- gelyen bevez
- vashatd, a kozonséges aszinkron gép akar motor, akér generatorként dolgozik, a sziik- - ellentétesen «

séges mignesezd energiit a halézatbél veszi fel. Az aszinkron gép a haldzat feldl nézve
mindig indukt{v terhelést jelent. Ebb6l kovetkezik, hogy az aszinkron gép mint 6nallé
generdtor dolgozni nem tud, a gerjesztésérél valamilyen médon gondoskodni kell.
Ez vagy azdltal torténik, hogy a gép 4llérész tekercsei haromfazist halézattal vannak
osszekapcesolva, és a szitkséges gerjeszts teljesfbményt a halézat szolgaltatja, vagy pedig
amint késébb latni fogjuk, a magneses gerjesztd teljesitményt az allérész kapesokra
kapesolt sztatikus kondenztorok szolgaltatjik. Az -aszinkron generator hasznilata
kiilsndsen kisebb teljesitményeknél, pl. kisebb vizerdmfiveknél elényds, ahol a halé-
zattal t8rténé osszekapesolds egyszerfisége (nem kivén szinkronizal4st), és a gerjesztés.
szabilyozds elmaraddsa a teljesen 5nmiikdé berendezések 16tesitését kénnyen lehetSvé
teszi. : : oo :
Az aszinkron gépnél a kérdiagramm alapjén eddig ol8szér vizsghlat targyavi
tottitk a P, (8 = 1) és P, (s = 0) kozé esb iizem pontjait, amikor a gép az Allérészén
a halézatbol felvesz teljesitményt, és eltekintve a veszteségektdl, azt a tengelyen mecha-
nikai munka alakjiban leadja. Azutin megvizsgiltuk a Py(s=0)6s Py, (s= — o0) "
korpontok kozé tartozé iizemi 4llapotokat, amilor az aszinkron gép mint generdtor
dolgozik: & gép tengelyén mechanikai munka alakjdban bevezetett energist, eltekintve
& veszteségektdl, az 4llérész tekercselésen 4t a hélézatnak leadja. o
Fenti iizeméllapotokon kiviil vizsgilni kell még azokat az iizemallapotokat, amikor

agépets > 1 pozitivszlipeknek mogfelel§ fordulatszAmmal hajtjuk. Ekkors = ‘”'on— LSS 1;
v N : 0
Mg —7n >N, —mn >0, ami csak negativ fordulatszdmoknAl lehetséges. Ez

annyit jelent, hogy a forgérészt a forgémezs forgisirdnya ellenében forgatjuk. Vizs-
géljuk meg az energia dramlésst s> 1 szlipeknél. A szekunder villamos teljesitmény
Py, = sP, tobb, mint a légrésteljesitmény. Miutén a mechanikai teljesitmény P, = .

== (1 — 8) P, negativ (1 — s < 0), tehdt cbben az esetben a tengelyen kell bevezetni
mechanikai munka formdjiban a forgérész villamos teljesitmény és a légrésteljesit-
mény kiozotti kiilsnbséget. A forgérész villamos teljesitmény tehat, eltekintve a veszte-
ségektSl 1/(1 — 8) arnyban oszlik mog az All6részbe villamosan 6s o forgbrészbe l
mechanikailag bovezetett teljes{tmények kizott. Az aszinkron gépet ebben az iizem-
&llapotban fékezésre lehet felhasznilni a szinkron alatti fordulatszdémolkon olyan. médon,’
hogy részben az 4llérész dramoknak iizemileg elfogadhaté értékre torténd csskkentise
cbljdbol, részben a sziikséges fékez6 teljesitmény létrehozésira ohmos ellenallast
iktatunk a forgérész-kérbe.

Az aszinkron gépnek mint féknek az energiafolyam 4brijat a 6.19. dbran rajzol-

tuk meg, ahol a példaképpen felvett s = 1,5 szlip esetében (a gép forgérészét fél szinkron .
sebességgel forgatjuk, a forgémezd forgasirAnya ellenében).az &llérészen bevezetett —~F
villamos teljesitmény szolghltatjn az Allérész veszteségele loevondsa utén a forgbrész -
villamos teljesftményének 2/, részét, A forgérész villamos . teljesitményének /-4t @
a forgérész tengelyén bevezetett mechanikai teljesitmény fedezi a stirlédési veszteségek | -—
_ levonésa utin. Az dsszes forgérész villamos teljesitménybdl a forgérész rézvesateségot

kell levonni, hogy a cstszégyiriikre kapesolt ohmos ellenallisban keletkezs veszteség-
teljesitményt (Pp) kapjuk. Ebben az izemdllapotban azokat a tomegeket,

S=~1

amelyeket a gép motorként felgyorsitott, a szinkron sebességnél kisebb fordulat- § =
szdmmal tudjuk fékezni, feltéve, hogy a orgdrészkérbe megfelelé” ohmos ellendllast -
iktattunk, és az 4llérész forgémezd forghsiranyit a haromfazist hélézati csatlakozis [ ‘ 6.20. ¢
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ARSINKRON GEP FEKOZEMBEN

koziil kettének felcserélésével a forgérész mozgashoz képest ellentétesre vé,ltozta.ttuk
Amig a forgérész meg nem 4ll, a forgd tomegok, kinetikai energitjo szolgéltatja o ten-
gelyen bevezetett tel]esitményt Ammt a gép megéll,, akkor az elobbl forgé,mr:innyal
ellentétesen el akar indulni. -
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6.19. dbra. Az s > 1 szlippel torténd (4. n. ellendrami) fékezés
energiafolyam 6ébréja.

' P’Pb

6.20. dbra. A cstiszégytiriis aszinkron motor nyomaték szlip osszefiiggése.
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Bzek utdn felrajzolhatjuk 2 cstszégytirt

{izeméllapot teljes tartomanyét fe

feltiintettik & gorbét rovidrezart forgorész (p = 0), valamint p = P, €8€
amikor a forgorész korbe annyi ellénallast kapcso

. ' P,(5=1.0%P,)

g aszinkron motor teljes — mindhérom
1651elé6 — nyomatékszlip ssszefiiggését. A 6.20. 4bran

tében, tehat
lunk, hogy & billend szlip 8,=1 legyen.
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621, dbra. A kérdiagramm jellemz0 por'u,jai motor-, k- “6s genoritor {izembon.

Lattuk, hogy az m%zi;lkron motor m\’ikiidését lényegében harom jol megkiilonbdztet-
hetd tizemallapot jellerazi: ) motor-iizem, b) generdator-iizem, o) fék-iizem. A 6.21. 4brén

megrajzoltuk o kordiagrammot 68 feltiintettitk az '8, = 1-nck megfeleld szekunder
ohmos cllenéllas esetére mindegyik tizeméallapotban & jellemzd pontokat, motorként
s = 0,5, generz‘»torkén’o s — — 0,5 6s fék.lizem esetére s == 1,0 mellett. Sy

Trdemes még .vizsgalat targyhvi tenni, hogy 2 héromfazisi aszinkron motor
inditési 6s fékezési folyamatai alatt, milyen melogképrbdésre szhmithatunk a forgd-

” ’ N ’ »
és Allérész tekercselchén.

6.8, Inditdsi és fékezési folyamat

. Az eddigiekben a cstisz6gylirlis motor inditési kérdését néztiik, és azt 1attuk, hogy'
megvhlasztésival tetazés szerinti, egészen
a -legnagyobb értéket jelentd,” billend nyomatékig terjedd nyomatékkal indithatjuk
a gépet. A héaromfzist aszinkron gépek nagy elterjedését’ azonban nem elsésorban - -
o eetiszégylirtis gépeknek koszonheti, hanem 2 kiilonbozé rovidrezdrt kalicka forgdrészi

a forgérész kor Kkiilss ellendllasinak helyes

' gépeknei{. A ki

erbteljes felépi
kiillonosen & ki
amint lattuk, a
fokot lehet el
azokra a kozos
jabol faggetler
v Jeldljiik a
nek. Ha valan
gyorsitdsdhoz

rendelkezésre.
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